



2011年6月16日 星期四
编辑 / 杨文静 校对 / 王莹

温沟村, 河洛大地上的“小苏区”



在伊川县革命烈士陵园烈士纪念碑前, 党员们重温入党誓词。

□记者 马菁华 / 文 潘郁 / 图

在伊川县吕店乡有一个风景如画的温沟村, 那里绿树成荫、麦田成片, 一排排青砖灰瓦的民居坐落其中。70余年前, 在这个美丽的山村中, 上演了一幕幕可歌可泣的抗战故事。上周, 老城区中州人民医院的党员们来到这里, 缅怀先烈, 重温那段红色历史。

一座寨门, 诉说硝烟里的血色记忆

温沟村得名于围绕在村子四周的深沟, 走进温沟村, 与周围的深沟一起映入眼帘的就是一座灰色的拱形通道。“这是俺村的老寨门, 当年俺村村民就是在这儿和‘老日’狠狠打了一仗!” 村里一位上年纪的老人说道。

温富强是村里的小学老师, 兼任村里爱国主义教育展示室的讲解员。他告诉我们, 1944年, 日寇进入伊川, 对革命根据地实行“三光”政策, 温沟村数十名村民被残害, 上百间房屋被烧毁。老百姓对日寇恨之入骨, 叫他们“两条腿的禽兽”。1944年5月3日, 日伪军来温沟村扫荡, 共产党员朱安、朱长青等率领村民, 手持木叉、铁锨登上寨门, 痛击敌人, 用生命守住家园, 阻止了这次扫荡。

一孔窑洞, 藏着温沟村第一个党支部

在老寨门听完硝烟中的回忆, 温富强带领我们向村子里走去。很快, 我们来到一孔砖砌的窑洞前。“这里是温沟村地下党活动的旧址, 第一个党支部在这里建立, 皮定均司令也曾在这里住过。”温富强说。

1938年春, 温沟村第一个党支部建立, 该村村民温德庆任支部书记, 除他以外, 还有两名党员。

党支部积极在村里发展党员, 开展抗日宣传活动, 在搞好统战工作的同时, 组建党的武装。至当年夏季, 村里已有50多名党员。次年年初, 豫西省委书记刘子久来到温沟村指导工作, 称这里为“小苏区”。

革命母亲, 全力掩护地下工作者

温德庆投身党的革命事业后, 他的母亲姬秀莲也深受影响。据说, 姬秀莲是位精明能干、思想开明、好说敢讲的农村妇女, 她对革

命同志非常热情, 当同志转移时, 她利用关系开“路证”, 拿出衣服为大家乔装打扮, 甚至不顾危险掩埋烈士遗骨。

在她的教育下, 温德庆兄妹7人中有6人都光荣地加入了中国共产党, 7人全都投身革命事业。姬秀莲被誉为“革命母亲”。

1941年, 国民党在洛阳一带大搞第二次反共围剿, 我地下党一些同志的人身和工作安全受到了严重威胁。1941年3月, 张思贤把部分党员安排到温德庆家隐蔽, 建立了地下党联络站。他们除了继续搞情报工作外, 又和张思贤一同创办毓文中学, 安排更多的党员隐蔽, 并培养大批革命后备力量。

后来, 人们在“革命母亲”的故居——太岳军分区温沟地下党联络站旧址内, 为姬秀莲立了一座碑。

今日老区, 变化翻天覆地

据了解, 在改革开放政策的指引下, 温沟村调整种植结构, 由以前单一的粮食生产, 改

为多种经营, 2009年时, 烟叶种植面积就有800亩。同时, 生产力水平也得到大幅提高, 基本实现了农业机械化。彩电、冰箱、洗衣机、手机, 纷纷进入寻常百姓家。

为了缅怀先烈、牢记历史, 2009年, 温沟村建立爱国主义教育展示室, 向每一位来参观的人们讲述那段红色历史。

■感言

老城区中州人民医院院长张明柱: 忆革命峥嵘岁月, 扬先烈光荣传统, 做创先争优模范, 树福民强市标兵。

老城区中州人民医院党支部书记朱茹夏: 革命先烈的丰功伟绩将与日月同辉、与江河共存, 我们将以先烈为榜样, 为祖国添砖加瓦, 为党旗增光添彩。

老城区中州人民医院副院长袁武星: 携两袖清风, 洒一腔热血, 树千秋丰碑, 沿烈士足迹, 用无悔青春, 写党员风采。

老城区中州人民医院党支部委员张乌枝: 继承先烈遗志, 重塑党员形象, 发扬红色革命精神, 谱写共产党员新曲。

中国共产党 成立 90 周年大事记

1943年

7月 中共中央开始纠正延安审查干部运动中反特斗争扩大化的错误。

10月10日 延安整风运动进入总结提高阶段, 全党整风运动告一段落。

1944年

4月12日 毛泽东在延安高级干部会议上作《学习和时局》的演讲, 传达中央政治局关于研究党的历史经验应采取何种态度等几个重要问题的结论。

9月24日 重庆各界爱国人士和各党派代表董必武、张澜、沈钧儒、冯玉祥等500余人召开会议, 要求实行民主, 结束国民党一党专政。(未完待续)

洛阳党史大事记

1944年

9月 中共中央在杨家岭决定由戴季英、王树声、刘子久等组建中共河南省委(后改为河南区党委)、河南人民抗日军和河南军区, 创建豫西抗日根据地。

9月5日 中共太行区党委、太行军区抽调1700余人组成“豫西抗日先遣队”(简称皮徐支队), 皮定均任司令员, 徐子荣任政委, 在洛阳、伊川、偃师等地开展游击战争。

11月14日 太岳军区抽调三八六旅等2000余人组成“豫西抗日游击第二支队”, 在新安、洛宁等地活动。

11月20日 中央军委令陈先瑞带领西北留守兵团警备第四团组成“豫西抗日游击第三支队”进入豫西, 在临汝、宜阳等地活动。(未完待续)(记者 李喆 整理)

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人, 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 选取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚、实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富多彩, 占到了60%以上。

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
● 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。

洛阳市商预字第Y08-015号 本广告电子版见洛阳网www.lyd.com.cn

选择帝都 畅游河南

◎即日起购买商品房即可获赠超级旅游景区联票(仅限80名), 老客户带新顾客成交后亦可获赠。

◎洛阳新区核心区位 超低价起售, 4300元/平方米起, 部分房源推出买房送地下室活动, 沿街商铺排号中……

贵宾邀约: 62699991/65236666 项目地址: 宜人路与龙门大道交会处 开发商: 洛阳帝华房地产开发有限公司